

前车之鉴

超员面包车里塞了8个“小候鸟”

暑期刚开始，这种危险行为千万别做

陶倪 陈亮

近日，高速交警宁波支队三大队民警在余慈高速泗门收费站执勤时，发现一辆宁波牌照的小面包车，透过车窗隐约可见车里有不少小孩子，而坐在前排驾驶座和副驾驶座的是2个老师傅，系着安全带。

陈警官当时就有所警觉，要求驾驶员交完路费后，到外广场靠边接受检查。打开车门，交警发现，里面坐着一群孩子，没有座位的孩子有的坐在行李上，有的坐在小竹椅子上，而车厢尾部还蹲着2个孩子。这辆核载7个人的面包车里，一共坐了10个人：2个老师傅、8个孩子。

开车的老师傅吴某说，他们来自仙居，都是一个村里的人，也算是亲戚。仙居人向来以做早餐闻名，孩子们的父

母都在慈溪周巷做早餐生意，孩子们一放暑假，家长们就要求老吴帮忙把孩子们带过来。老吴说，因为都是亲戚关系，虽然明知道超员，但也不好推托，“只好全带上了”。

交警了解到，这些“小候鸟”基本都是小学四五年级的，有2个刚刚小学毕业。一车人早上7点多从仙居出发，一路上没有一个孩子系着安全带，倒是前排的2个老师傅都系了安全带。

交警对吴某的违法行为进行了严肃批评，告诉他超员会影响车辆的制动能力，发生危险时，很可能因无法及时刹车而造成伤害；且儿童自我保护能力相对较弱，没有安全保护，轻者易发生碰撞受到挤压，重者可能飞出车外，发生不可预计的后果。对吴某的超员违法行为，交警根据道路交通安全法的规定，罚款200元扣6分，并责令



他叫来其他车辆，将超员的“小候鸟”带走。

针对“小候鸟”现象，高速交警将加强暑期卡口巡查。对查获后的违法司机进行教育劝导，引导驾驶员正确出行，让儿童尽量乘坐儿童座椅出行，同时责令驾驶员消除违法行为，对超员人员进行驳客转运，及时消除安全隐患。



法治漫画

严打

记者7月5日从教育部了解到，为维护高考安全，2020年以来，全国公安机关网安部门会同教育部门对利用互联网和无线考试作弊器材实施的各类“涉考”犯罪活动保持高压严打态势，持续对“涉考”违法犯罪活动开展侦查打击，破获刑事案件30余起，抓获犯罪嫌疑人200余名。

新华社 朱慧卿 作

生活与法

DNA鉴定没答案，“老蔡”还能改姓“章”么？

叶雄伟 范荣 李广

父母早逝，想改回原先的“姓氏”，不料找到姐姐，通过DNA鉴定竟无法直接证明亲缘关系，这是怎么回事？近日，泰顺警方通过多番努力，帮助一名群众改回“自己的姓”。

5月21日，57岁的老蔡来到泰顺县公安局仕阳派出所求助。上世纪六十年代，他母亲嫁到福建。父亲因病去世后，母亲带着他和哥哥改嫁到泰顺。他和哥哥跟着继父登记落户，改姓“蔡”。

之后，哥哥和母亲不幸相继离世。当年20多岁的他开始了寻根之旅，在福建省柘荣县官安村找到了自己的“章”氏族人，但姓氏一直没有改回来。“现在我老了，越来越想跟随生父姓。”老蔡说。

仕阳派出所社区民警戴志坚说，原本按照流程，老蔡想随父姓，只要证明两人为亲父子关系即可，但老蔡亲生父

母已过世，如何证明“章某”是老蔡的亲生父亲成为一个难题。

戴志坚通过不断梳理、翻看材料，从福建福鼎、宁德再到柘荣县城，联系走访了十多名证人，基本确认了“老蔡”姓“章”的事实。

行政审批科工作人员在翻阅材料时发现，“老蔡”有个姐姐章某某，今年77岁，生活在福建管阳。于是，戴志坚联系上温州天正司法鉴定所，对老蔡和他姐姐章某某做“全同胞”血缘关系鉴定。

6月15日，鉴定结果出来了，却无法给出倾向性意见，即无法证明老蔡与章某的血缘关系。根据要求，IBS值(阈值)在“42 > IBS > 31”为“无法给出倾向性意见”，而此次鉴定IBS值为36。

鉴定专家表示，这是鉴定所成立十多年来首次遇到的特殊情况，根据现有

技术手段从生物学上的确无法确定两人是亲姐弟关系，但也不能排除两人为全同胞关系，也就是说两人存在一定的亲缘关系。

“人的基因突变会发生在发育任何时期，与年龄、外部环境都有关系，目前姐弟两人平均年龄在67岁左右，两人长期生活在不同的区域，在这漫长的岁月中，两人的基因会发生突变，所以此次鉴定出现这样的情况也是符合客观事实的。”专家给出了这样的解释。

由于DNA鉴定也不能证明老蔡与章某某为全同胞姐弟，近日，戴志坚第三次带着户籍材料参加疑难户籍会商。会议上，戴志坚向参会人员讲解了老蔡的生活史，分析了取证材料、鉴定结论及原因，并逐一回答参会人员的疑问。最终，讨论组评定老蔡改姓事项通过。

以此为戒

喝醉酒之后 他连民警也敢踹 刑拘！

通讯员 叶明銮

本报讯 醉酒者在面馆闹事，民警将醉酒者带回醒酒却被踹了一脚。这一脚，也把醉酒者自己“踹”进了看守所。

近日，接到110指令，有人报警称临海杜桥镇一面馆店被砸，杜桥派出所民警陈骥随即带领辅警潘剑华、郑飞剑、俞斌赶往现场处置。

到达现场后，民警调查发现，闹事者是26岁的涌泉人陈某，他和朋友一起喝了几箱啤酒后，再去面馆吃夜宵。吃得差不多了，陈某的朋友走了，就剩下他一个。面馆老板娘叫陈某付账，他却借着酒劲拒不付钱，双方起了争执。陈某嫌吵嘴不过瘾，还动起了手脚，一脚踢翻面馆门口的煤炉，又回头踢翻了店里的肉盘。

民警当即对陈某进行训诫，并要求他付账赔钱。陈某完全听不进去，还骂骂咧咧的。民警警告陈某，他的行为已涉嫌寻衅滋事，“现在依法将你带回派出所接受调查”。

陈某被带到派出所后，见人就骂。民警再次警告无效后，决定将他约束在醒酒椅上，没想到陈某一脚踹向民警腹部。民警忍痛，与辅警合力将他制服，约束在醒酒椅上。

因涉嫌妨碍公务，陈某目前已刑拘。

警方提醒：

天气越来越热，吃夜宵喝夜老酒的人也越来越多。近一个月来，杜桥派出所已刑拘了4名酒后寻衅滋事并妨碍公务的嫌疑人。请好酒者三思，进了看守所再后悔就迟了。

消费与法

“只换不修”条款 到底作不作数？

通讯员 徐健灵

近日，台州路桥区消保委接到消费者投诉，说在网上购买了一台2000多元的烤箱，购买时签订了“只换不修”条款，但是，烤箱使用过程中出现故障且经过维修仍不能正常使用，要求商家按照“只换不修”条款更换新的烤箱，商家却一直不予答复。

消保委工作人员随即组织调解。商家表示，这个烤箱已有过一次维修，维修后再次出现故障，要求消费者再次与售后人员联系确认维修事宜，但对于消费者所说的购买时签订“只换不修”条款予以否认。消保委工作人员发出消费者购买时签订的“只换不修”条款的截图，又经多次调解，最终商家同意换机。消费者将之前的烤箱寄回，商家寄出新的机器，双方达成和解。

根据《浙江省实施〈中华人民共和国消费者权益保护法〉办法》第三十一条规定，经营者对消费者提出的修理、重作、更换、退货、补足商品数量、退还货款和服务费用或者赔偿损失的要求，应当按照规定或者约定履行义务，不得故意拖延或者无理拒绝。“在本案中，商家在销售过程中提供了‘只换不修’的条款选项，消费者购物时选择了这一选项，应视为双方签订了售后合同。在双方就维修事项有纠纷的情况下，应当遵循合同办事，履行‘只换不修’的承诺。”路桥区消保委工作人员说。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险